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Rys. 2. Suma katów wewnetrznych wielokata
gwiazdzistego jest równa 360° (przypadek nieparzystej
liczby wierzcholkÓw).

Za palkowe. dowody

Suma katów dowolnego trójkata jest równa 180°. Mozemy
to udowodnic przy pomocy zapalki. Umiescmy zapalke
wzdluz jednego z boków trójkata - jak na rysunku l.
Przesunmy zapalke tak, by lebek znalazl sie wB. Obrócmy
zapalke o kat i:: ABC, lebek ma byc srodkiem obrotu.
Przesuwajmy dalej zapalke wzdluz bokuBC, az koniec
bez lebka znajdzie sie w C. Obrócmy zapalke o kat C.
Lebek teraz skierowany jest w strone punktuA.
Przesunmy zapalke doA i jeszcze raz ja obrócmy, tak by
znów lezala na bokuAB. Zapalka wrócila do polozenia
wyjsciowego, tyle, ze jest zwrócona lebkiem w druga
strone. Obrócila sie zatem o 180°. Ale obrót ten zostal
zlozony z trzech: najpierw o kat przy wierzcholkuB,
potem przy C, wreszcie przyA. Zatem suma tych katów
wynosi 180°.
Mamy tu pytanie dla Czytelników, którzy slyszeli, ze
w geometrii Lobaczewskiego suma katów trójkata nie
musi byc równa 180°: dlaczego ten dowód nie jest
poprawny w geometrii Lobaczewskiego?
Gdzie popelniamy blad?
A oto inne dowody zapalkowe:
Metoda "przesuwanej zapalki" nadaje sie do dowodzenia
wszelkich twierdzen o katach wieloboków, takze
wieloboków gwiazdzistych, takich jakie widzimy na
rysunkach 2,3,5. Musimy tylko zwazac na to, by
zapalka obracala sie stale w te sama strone: w przeciwnym
razie "wychodzi" inne twierdzenie. Widzimy to na
rysunku 5.
Gdy zapalka wedruje po bokach takiego osmioboku,
obraca sie raz w jedna, raz w druga strone i mozemy
tylko stwierdzic, ze suma katów przy wierzcholkach
A, C, E, G jest równa sumie katów przy pozostalych
wierzcholkach. Ale i tak to jest godne uwagi. "Czysto
geometryczny" dowód takiego twierdzenia wymaga juz
pewnej pomyslowosci i wprawy.
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Rys. 3. Suma JcalOWwewnetrznych szescioboku
gwiazdzistego jest równa 360°.
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Rys. 4. Suma katów zewnetrznych wieloboku
jest· równa 360°.

Rys. 5. i::A + i::C+ i::E+ i::G = i::B+ i::D+ i::F+ i::H.
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Rys. I

Rys. 2

Cisnienie w cieczy

Czy wiesz, ze cisnienie w cieczy rozchodzi sie równomiernie
we wszystkich kierunkach? Mozesz to sprawdzic
samodzielnie. Musisz w tym celu przygotowac:
1. Maly sloik z nakretka (np. od "Miodowitu");
2. Kilka kawalków rurek plastikowych od wkladów do
dlugopisu, o dlugosci ok. 3-4 cm, starannie umytych
z tuszu np. kropla spirytusu salicylowego;
3. Plasteline;
4. Duzy garnek z woda - najlepsza jest woda
przegotowana i ostudzona, bo nie zawiera
rozpuszczonego powietrza.
Za pomoca plasteliny umocuj wewnatrz naczynia rurki
plastikowe, np. tak, jak to przedstawia rysunek l. Kazda
rurka z jednej strony powinna miec wylot zatkany
plastelina, drugi ma pozostac otwarty. Sloik wstaw do
garnka z woda, tak aby sie caly napelnil (rys. 2). Wlóz
do garnka nakretke, odwracajac denkiem do dolu, tak aby
wydostalo sie z niej powietrze. Pod woda szczelnie zamknij
sloik nakretka. Nastepnie wyjmij sloik z wody i wytrzyj
sciereczka·
A teraz naciskaj na pokrywke. Najpierw slabo, potem
coraz silniej. Zaobserwuj, jak woda wciska sie do
rureczek plastikowych. Co mozesz powiedziec na podstawie
obserwacji o cisnieniu w cieczy?

Mala Delt( opracowali: Jerzy GIN TER
i Michal SZUREK .

• • • • •
W poprzednim numerze obiecalismy strategie gry
w "mosty".
Oto ona:
}O Postaw pierwsza linie jak na rysunku,
2° gdy przeciwnik zagra tak, ze jego linia przechodzi przez
koniec którejs z widocznych na rysunku linii
pomocniczych, postaw swa linie tak, by przechodzila
przez drugi koniec tej samej linii,
3° w przeciwnym razie graj jak chcesz.
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